PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办 CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年9月21日 星期日 第11018期 今日4版



在荒漠化防治主战场上打响生态保卫战

内蒙古:"生态检察三大协作统一行动"见成效

本报讯(记者于莹莹 通讯员贾琳 琳) 9月17日,内蒙古自治区检察院 召开全区生态环境检察工作推进会,贯 彻落实全国生态环境检察工作推进会 精神,总结推进"生态检察三大协作统 一行动"(下称"统一行动")工作成效。

2023年6月,习近平总书记在内蒙古 考察时指出,筑牢我国北方重要生态安全 屏障,是内蒙古必须牢记的"国之大者" 同年,内蒙古自治区检察院党组部署开展 为期三年的涵盖山林、河湖、草原生态保 护的"统一行动"。截至目前,全区检察机 关共办理生态环境检察案件16313件,与 "统一行动"开展前相比增长23.9%。

内蒙古是全国荒漠化防治的主战 场,内蒙古检察机关强化"四大检察"协同 履职,以大兴安岭为主场,以呼伦贝尔市、 兴安盟、通辽市、赤峰市四地检察机关为 主力开展山林保护,办理山林保护案件 1262件,其中黑土地保护案件104件。呼 伦贝尔、巴彦淖尔等地检察机关积极化解 国有林场林农矛盾,保护"三北"防护林 4.8万亩。河湖保护以黄河和"一湖两海" (呼伦湖、乌梁素海、岱海)为主场,共办理 河湖保护案件1720件。草原保护以呼伦 贝尔大草原、锡林郭勒大草原为主场,聚 焦草原禁牧休牧、荒漠化防治、草原矿山 地质环境治理,截至目前共办理草原保护 案件1746件,保护草原18.61万亩。

据介绍,内蒙古检察机关将继续 深化机制建设,聚焦重点任务,强化 "数字赋能+社会参与",努力让北疆生 态安全屏障坚不可摧。

留

京东城

推动构建古树保护多元协同共治体系

的

以"新"护"新",服务经济大省挑大梁



□李国明 本报首席记者 邱春艳 记者 李鹏 王蓉蓉

大美中国,何以山东?如果给山 东写简历,或许可以这样写——

泰山,在这里崛起;黄河,在这里 入海;孔子,在这里诞生。这是雄伟 壮阔、山海共舞的锦绣山东,也是思 接千载、一眼千年的文明山东。

依托蓝海优势,书写经略海洋大 文章;拥有全部41个工业大类,工业 增势强劲有力;以创新促进新质生产 力发展,打造高质量发展新高地…… 这是向海、向实的蓬勃山东,也是向 新、向未来的科技山东。

作为经济大省的检察机关,在齐 鲁大地"向新而行"实现高质量发展 的征程中,如何服务保障山东经济肩 负起习近平总书记赋予山东"走在 前、挑大梁"的重大使命?如何贯彻 落实最高人民检察院调研组在青岛 调研时的部署要求,为谱写中国式现 代化山东篇章贡献更大检察力量?

以"新"护"新",创新知识产权保 护机制,护航山东经济以科技创新引 领高质量发展,这是山东省检察机关 以火热实践提交的答卷。而这些来 自企业界人士的真切感受,便是对这 - 答卷的生动注解-

"案件的办理,让我们的企业迎 来第二次生命。窃取商业秘密的'内 鬼'被批捕的那一天,公司里负责技 术研发的老员工们自发庆祝。

"经过司法机关努力,侵犯知识 产权的人被判刑,我们对知识产权保 护的焦虑也终于消散。"

"检察办案制止了侵权,自相关 案件立案以来,这个项目创造新增销



今年7月,山东省平阴县检察院检察官到企业走访,详细了解企业在知识产 权保护方面遇到的法律问题,现场听取企业对知识产权司法保护的意见建议。

检察机关保护知识产权注重合力

全国人大代表、中国工艺美术大师、山东省国瓷陶艺书画院院长 王一君



山东省检察机关保护知识产权有许多创 新举措,其中有两个做法我印象特别深刻: 一是注重协作配合, 共护知识产权。例如, 山东省检察院协同多部门保护知识产权,淄 博市检察院等地方检察机关设立知识产权检 察保护工作站,整合各项检察职能保护知识 加强与公安机关、市场监管等部门的 保驾护航。二是注重运用大数据。检察机关 积极运用检察大数据,加强对知识产权侵权 行为的监测,及时发现并预警侵权线索,实

现"保护端口前移、服务精准对接、维权保障联动",为企业提供全方 位的知识产权法治保障

售收入近3亿元,新增就业岗位100 余人。"

一个U盘带走30年研发心血之后

从泄密到全员护密,一个 企业法治意识的增强见证检察 办案守护商业秘密、助力高新 技术产业发展的力度

"研发人员30年的研发心血,被 人用一个U盘盗走。这种情况如果 得不到制止,长此以往,谁还愿意研 发技术搞创新?"

青岛雷某公司董事长王先生自 称是典型的理工男,说话"直给",谈 及当初企业的商业秘密被窃取,至今 意难平。

这是一家高新技术企业,也是其 所在行业的国内领军企业。2007年 至2016年,被告人黄某豪、宗某峰、迟 某民、王某刚在雷某公司业务部门管 理岗位任职,均与该公司签订《劳动合

同》及《商业秘密保密协议》。2015年 至2016年,黄某豪等人先后从公司离 职,成立山东瀚某冶金设备有限公司 (下称"瀚某公司"),宗某峰离职时带 走了雷某公司核心设备技术图纸,王 某刚负责瀚某公司设备生产,瀚某公 司则利用其非法获取的商业秘密生 产与雷某公司相同的产品并对外销 售。2019年,宗某峰、迟某民将雷某 公司有关技术图纸以瀚某公司的名 义申请了实用新型专利,公开了密点 技术信息。经评估,雷某公司因被侵 犯商业秘密造成损失共计2169.37万 元。雷某公司随即报案。后经公安 机关移送审查起诉,2022年8月,青岛 市李沧区检察院以涉嫌侵犯商业秘 密罪批准逮捕黄某豪等4人。

2023年,李沧区 检察院以涉嫌侵犯商 业秘密罪先后对黄某 豪等4人和瀚某公司 提起公诉。



(下转第二版)

·体学思践悟习近平法治思想、习近平文化思想

□本报记者 徐日丹 简洁 通讯员 范珈彤

九月的北京,迎来了它作为"世界文化遗产地"最富 诗意的季节。

9月15日,北京市东城区新景家园小区6号楼东侧 关帝庙遗址旁,一棵二级古槐沐浴秋风,尽显勃勃生 机。古树保护范围内整洁有序,老人在树下闲谈对弈、 孩童在周边嬉戏玩耍,尽显人树和谐。而此前一段时 间,这棵百年古槐保护范围内堆放着石板重物,散落着 烟头垃圾,树池被严重挤压。这一转变,始于东城区检 察院携手相关行政部门共同打响的一场"中轴线古树

大数据监督模型筛出19条古树破坏线索

2024年7月27日,全长7.8公里、世界上最长的城市 轴线——北京中轴线,被列入《世界遗产名录》。

中轴线上,苍劲的古树与红墙黄瓦、街巷小院交相 辉映,共同诉说着北京绵延的历史脉络,也承载着广大 市民深厚的乡愁与记忆。

2025年成为古树保护的重要里程碑之年。3月15 日,我国首部专门针对古树名木保护的法规——《古树 名木保护条例》正式实施。紧随其后,5月30日,《北京 中轴线世界文化遗产保护条例》也开始施行,明确将古 树名木列为中轴线文化遗产的核心保护对象。

记者采访了解到,作为全国古树保存数量最多的城 市,北京拥有4万余株古树名木。其中,东城区作为中 轴线核心承载区,就有6700余株,是全市古树名木分布 最为密集的区域之一。

今年3月,东城区检察院依托12345市民热线平台,筛 查发现多起涉及古树保护不力的案件线索。随后,借助最 高人民检察院推广运用的大数据法律监督模型,该院进一 步摸排并识别出危害古树生长、破坏古树风貌等问题线索 19条,涉及二级以上古树70余株,覆盖南锣鼓巷、东交民 巷、东四三至八条等中轴线沿线六大历史文化街区。

经过近一个月的走访、调查,检察官目睹了一系列 不和谐的现象:有的胡同居民院外的古树被当作"天然晾衣架",空调室外机排 风口正对着古树;有的古树池沦为"快递临时存放点",堆满了包裹;有的古树被 杂物包围,生长空间遭受严重挤压。

"中轴线上的古树,不仅是穿越时光的'绿色文物',更是古都千年文 脉的鲜活见证。守护好它们,是贯彻习近平文化思想、习近平法治思想、 习近平生态文明思想,保护世界文化遗产、传承历史文脉的应

有之义。"东城区检察院检察长李华伟向记者介绍。经深入研 判,该院决定依托公益诉讼检察职能,启动专项监督行动,综 合运用调查核实、检察建议等方式,构建"督促一整改一回头 看"的全流程工作闭环,确保"中轴线古树群"获得持续有效 (下转第二版)



信访窗口成为"练兵场"

四川达州:建立新入职干警到12309检察服务中心轮值机制

本报讯(记者石佳 通讯员许世 萍) "接访时要多观察来访者的情绪 变化,填写信访台账时一定要注意规 范……"近日,四川省达州市检察院 12309检察服务中心检察官王存义在观 看了新人职干警的独立接访过程后, 仔细叮嘱道。

"要想尽快熟悉检察工作,在 12309检察服务中心轮值是个好办法。 来访者的诉求涉及拆迁争议、醉酒驾 驶、邻里纠纷、军人军属权益保护等 各类业务,对接访干警的应变能力和 综合素质要求极高。安排新入职干警 在此轮值,可以让他们尽快完成从学

校到机关,从过法考到懂司法,从个 体性到集体性的适应与转变。"达州市 检察院党组书记、检察长赖权宏介 绍。为深入落实《人民检察院信访工 作规定》中关于"建立健全年轻干部 和新录用干部到信访工作岗位锻炼制 度",从2024年8月起,该院先后安排 月,轮值期间不承担原部门工作,全 身心投入信访一线。

"刚开始接访时我有些紧张,不知 道怎么跟来访者打交道,还好有王老 师全程指导。"按照"师徒结对"机 制,新入职的高耀超成了王存义的学 生。高耀超告诉记者:"有一次接访 时,来访者情绪非常激动,我有点不 知所措。这时王老师走过来,邀请来 访者坐下喝杯水,并耐心听他叙述。 等来访者讲清案情后,王老师给出了 专业的分析和清晰的解决方案,来访 求,但真正面对情绪激动的当事人 时,才深感接访工作体现的是民生温 "轮值结束后,我回归原部门办理

普通刑事案件时,更加注重听取犯罪

嫌疑人、被害人及其近亲属的意见, 注重在办案中解'法结'化'心结', 从源头化解矛盾。"高耀超说。据悉, 自轮值机制实施以来,达州市检察院 共有2名新入职干警分别在全市检察 机关刑法知识竞赛、全市行政检察 业务竞赛中获三等奖和"业务能

心轮值机制有利于增进群众基础,了 解民生实情, 切实帮助群众解决问 题,树立检察机关的良好形象。"全国 人大代表、四川省宣汉县龙泉土家族 乡黄连村党支部书记胡晓玲表示。

手"称号。 两批10余名新入职干警到12309检察 者的情绪平稳了很多。这件事对我触 服务中心轮值,每人轮值时间为3个 动很大,本以为接访是按流程记录诉 "新入职干警到12309检察服务中

●"庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年·新时代新疆检察新面貌"系列报道

千年护城河重现水清岸绿

新疆吐鲁番:公益诉讼助推交河故城水域环境治理

排辖区内文物古迹保护

情况时发现,雅尔乃孜

沟塔尔朗河流经的亚尔

果勒村河段,存在居民

随意侵占河道修建便

(下转第二版)

道、肆意倾倒生活垃圾等问题,导致河

保护区内水域环境造成破坏。"吐鲁番

市检察院公益诉讼检察部副主任任玉

婷告诉记者,"发现线索后,我们高度

闻办公室组织的"新时代法律监督工作

巡礼·高质效办好每一个案件"媒体采

访团来到了吐鲁番市,探访公益诉讼如

何让交河故城的护城河水清岸绿,让世

界文化遗产光芒永续的故事。

近日,记者跟随最高人民检察院新

"这些行为对交河故城文物核心

道堵塞、环境受损

重视。'

高质效办好每一个案件 新时代法律监督工作巡礼

□本报记者 单鸽 何海燕 通讯员 程伟杰

"车师前国,王治交河城,河水分 流绕城下,故号交河。"这是《汉书·西 域传》中的记载。

位于新疆维吾尔自治区吐鲁番市 高昌区亚尔镇的交河故城,是世界上 最大、最古老、保存最完好的生土建筑 城市

两千多年来,雅尔乃孜沟塔尔朗河 环绕守护交河故城,如同其生生不息的

血脉。

然而,吐鲁番市高昌区检察院在摸



域环境行政公益诉讼案进行"回头看"。 本报记者闫昭摄

●检察日报社出版 ●网址:www.jerb.com ●新闻热线:(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号):(010)86423595 本版编辑 潘若曦 刘钊颖 校对 赵鹏 侯静

埃及检察代表团来华研修

本报讯(记者张吟丰) 应最高人民检察院邀请,9月6日至9月16日,埃及 检祭代表团米华研修。此次研修班由最高检国际合作局王办,湖南省检祭院承 办,旨在增进中埃友谊,推动两国检察机关加强交流合作。

此次研修,中埃两国检察机关紧密结合两国国情和检察业务发展需求,专 题设置了习近平法治思想和刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察业务 等课程,邀请检察业务专家开展专题讲座、现场教学,聚焦生态环境保护、打击 和防范网络犯罪、推进法治政府建设等全球性法治议题,分享了双方法治建设 成果和经验

研修期间,埃及检察代表团还深入湖南长沙、湘潭、张家界等地访问交流, 实地考察数字检察、公益诉讼检察等工作情况。代表团介绍了埃及检察体系、 组织机构、工作职责等情况,表示此次研修为埃及检察机关提供了一个极为珍 贵的平台,促进了两国检察机关之间的经验交流与理念融合,希望以此为新起 点,共同书写两国司法交流合作新篇章。

湖南省检察院检察长叶晓颖会见了埃及检察代表团。她表示,希望双方在 两国元首战略引领下,进一步深化刑事司法协助、人员培训、学术研讨等领域务 实合作,共同探索应对全球法治挑战的新路径、新方法,为构建人类命运共同体 理念在司法领域的生动实践注入新动能。

大山里飘出钢琴曲

最高检帮扶办联合爱心机构向西畴汤谷民族小学援建"数智音乐教室"

本报讯(记者刘呈军 通讯员陆治安 娄方晓) "同学们,右手像握住一 个小苹果一样稳定手型,以'中央C音'为起始音,用大拇指指尖发力弹奏。"9月 19日,在云南省西畴县汤谷民族小学的"数智音乐教室",音乐老师季发敏用手 中平板操作,教室前方大屏幕上播放钢琴练习操作手法教学视频。在老师的指 导下,学生们开始弹奏电子钢琴,美妙的音乐飘然而出。

当天上午,"数智音乐教室"开启仪式在该校举行。据了解,"数智音乐教 室"是中央和国家机关帮扶项目库入库项目,由最高人民检察院帮扶办联合人 民音乐出版社、韬奋基金会、上海鹰角网络科技有限公司共同捐建。这套现代 化音乐教学智能系统的建成落地,将助力乡村文化教育事业发展。

走进"数智音乐教室",电子钢琴依次摆放,多媒体音乐教学系统可以根据 教学需求,播放不同的教学课件和经典曲目,让学生们感受不同风格的美妙旋 律。"'数智音乐教室'不仅让我们接触到更多音乐器材,还增长了音乐知识和见 识。我要用钢琴演奏动听的曲子,希望能够登上大舞台表演。"汤谷民族小学五 年级学生龚发巧在弹奏后兴奋地说。

"我们希望以数智化教学手段触发大山深处孩子们的音乐兴趣,让他们感 受优秀文化、优秀音乐,更希望通过这种方式将当地的民族风情、民族音乐、民 族歌曲传承下来、传递出去。"捐建方代表表示。

西畴县地处大山深处,海拔1400米,道路曲折,交通十分不便,这里的学校 被大山包围。西畴县作为最高检定点帮扶县,今年适逢持续帮扶30周年。"最 高检帮扶办此次牵头联络3家爱心机构援建'数智音乐教室',支持山区文化教 育事业发展,以实际行动践行习近平文化思想,学习并传承中华优秀传统文化, 更希望帮助大山深处的孩子们开启音乐梦想。"最高检挂职西畴县委副书记党 小学感慨道。